Appello di  BD del Corso di laurea in Informatica e di Documentazione Automatica  del Corso di laurea in Scienze dell'informazione,  del 31/1/2003.

1. Progettare una base di dati per gestire informazioni sui concerti di una città.

Dei concerti interessano un codice, che lo identifica, il titolo e una descrizione. Ogni concerto è composto da un certo numero di pezzi musicali ognuno caratterizzato da un titolo, e da uno o più autori.  Inoltre, per ogni concerto, interessa l'ordine in cui sono rappresentati i pezzi del programma.

L'esecutore di un concerto è caratterizzato da una matricola, dal nome e dalla nazionalità e  può essere un'orchestra o un solista. Di un'orchestra interessano il nome del direttore, mentre di un solista interessa lo strumento suonato. Di un'orchestra interessano inoltre  i componenti (un orchestrale può suonare in una sola orchestra), dei quali interessano la matricola, univoca all'interno dell'orchestra di appartenenza, il nome, la data di nascita e gli strumenti che suona.

Si richiede di: (1.1) rappresentare in forma grafica lo schema concettuale della BD;  

trasformare tale schema in uno schema relazionale, da rappresentarsi sia (1.2) 

in forma grafica che (1.3) usando la notazione R(A,B,C*).

2. Si consideri lo schema:

Fornitori(CodiceF, NomeF, Città)

Parti(CodiceP, NomeP, Colore, Peso, Città)

Progetti(CodicePg, NumeroPg, Città)

Forniture(CodiceF*,CodiceP*,CodicePg*, Qt)

Una riga di Forniture rappresenta il fatto che un fornitore fornisce una parte  ad un progetto in una certa quantità.

Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.

a) Trovare il codice dei progetti riforniti da almeno un fornitore che non si trovi nella stessa città
b) Trovare le coppie di città tali che il fornitore della prima città fornisce un progetto della seconda città.

c) Per ogni parte e per ogni progetto, se la parte è fornita al progetto, trovare il codice della parte, il codice del progetto, e il totale della quantità

d) Trovare il nome dei fornitori che forniscono tutte le parti
e) Trovare il codice delle parti fornite a tutti i progetti di Pisa
3. Si consideri il seguente schema:
R(A,B,C,D,E)  {AE(C, AE(D, AC(D, AC(E }
Si chiede di:
a) Portare l’insieme di dipendenze in forma canonica, se non lo è
b) Determinare l’insieme di tutte le chiavi
c) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema
d) Applicare l’algoritmo di sintesi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati
e) Opzionale: Applicare l’algoritmo di analisi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati
4. Si consideri la seguente interrogazione 

SELECT DISTINCT fu.CodiceP, pg.Città, SUM(fu.Qt)

FROM
Forniture fu, Progetti pg

WHERE
fu.CodicePg=pg.CodicePg AND fu.codice= “CF0”

GROUP BY
fu.CodiceP, pg.Città

Si chiede di fornire un piano d’accesso

a) un piano di accesso nell’ipotesi che non esistano indici

b) un piano di accesso nell’ipotesi che esistano due indici a vostra scelta






























































































